
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL  
CÂMARA DE VEREADORES DE  

TEUTÔNIA 
 

ATA SESSÃO ORDINÁRIA 01/07 Nº19/2025 
 

No primeiro dia de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta 
minutos nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 
leste,1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores 
de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, 
Moisés Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch, 
Jeferson Luis Körner, Nerci Engelmann e Márcio Vogel. O presidente Luias Henrique Ahlert 
Wermann, com o quórum legal, abriu a sessão e invocando o nome de Deus e da Lei, 
declarou aberta a presente sessão e logo após convidou o vereador Werner Wiebusch 
para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão e votação a ATA 
SESSÃO  Nº 18/2025 -> SESSÃO ORDINÁRIA Nº 9/2025, a qual foi aprovada por 
unanimidade. Correspondência recebida: ORADORES INSCRITOS: Manifestaram-se os 
parlamentares: Jeferson Luís Korner (com aparte cedido para: Márcio Cristiano Vogel), 
Márcio Cristiano Vogel, Valdir Oliveira Do Amaral, Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão 
Da Silva, Milton Stahlhofer, Werner Wiebusch (com aparte cedido para: Valdir Oliveira Do 
Amaral, Márcio Cristiano Vogel), Moisés Bageston Cardozo (com aparte cedido para: Valdir 
Oliveira Do Amaral).Vereador Jefferson Korner:Boa noite a todos colegas 
vereadores, vereadoras, a nossa imprensa aqui presente, o nosso secretário da 
agricultura aqui presente, o Valdir estava aqui antes para com nós também, o 
nosso vice-prefeito está aí na noite de hoje e a nossa comunidade aqui presente, 
uma noite fria desta não correu, que bom, que bom, sejam bem-vindos e a todos 
que nos assistem pelas redes sociais também. Os projetos, moções e indicações 
que deram entrada na casa na noite de hoje, sou favorável a todos eles. O 
destaque de hoje é o projeto de lei número 82, que uns dias atrás ficou baixado 
nesta casa para alguns ajustes, eu já fiz alguns comentários sobre ele, mas hoje 
ressalto também importância desse grande projeto, está aqui o Eloir, que visa uma 
parceria da Prefeitura Municipal com os agricultores para...melhoramento genético 
do seu rebanho, quanto gado de engorda quanto gado de leite. Parabéns por esta 
iniciativa, e que a população que estiver interessada nesse programa procure o 
Eloir na Secretaria, o Alisson e o pessoal da Secretaria da Agricultura. Na semana 
passada, fiz algumas indicações, de alguns pedidos da nossa comunidade, e uma 
delas é uma travessia elevada na rua Hernane Júlio Sipel, sentido Posses, bem em 
frente ao armazém da família. Eu também não sou muito favorável a travessia 
elevada, quebra-mola, mas é necessário. Você quer um espaço, Márcio? Pode 
falar.A parte vereador Márcio: Sobre essa sua indicação, eu já havia feito na 
legislatura passada também essa indicação, solicitando essa elevada ou 
quebra-mola,ou um redutor de velocidade junto à rua Hernane Júlio Sipel, no 
supermercado da família, que ali é um entroncamento muito perigoso, muito 
movimentado, que já aconteceram vários acidentes. Então como vereador, quero 
reforçar essa sua indicação para que ela seja atendida, também muitos pedidos de 
quebra-mola,  de redutor de velocidade chegam a mim, como é que chega também 
nos outros vereadores, mas nem todos é possível, mas naquele local ali específico, 
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já fui lá, já presenciei acidente lá, já fui lá, chamaram quando tinha um acidente. 
Então realmente naquele entroncamento ali,é necessário alguma medida, talvez 
realmente um redutor de velocidade, não sei, mas alguma medida tem que ser feita 
para reduzir a velocidade dos veículos e assim minimizar para que não aconteçam 
acidentes,essa é a minha colaboração, vereador. Legal Marcio, obrigado.E também 
porque no final da manhã e no final da tarde muitos alunos do colégio são 
descarregados ali, no lado oposto da via e tem que fazer essa travessia, então 
seria muito interessante se pensasse alguma forma de resolver essa questão ali.  
Também fiz algumas indicações na semana passada referentes a pinturas e 
sinalização no nosso interior, mais específico na linha Winck e na linha Germana, 
onde o pessoal me comentou que ficou muito bom a limpeza das valas e do 
entorno das vias, mas que à noite eles sofrem com problema de sinalização e de 
iluminação nessas localidades.E Também aqui, Márcio e o Xiru também, vi que 
vocês fizeram indicação já tempos atrás da extensão do asfalto na Germana lá, 
quando for feito o recapeamento ali, que se pense com carinho, e se estender, 
quem sabe até a Artur Costa e Silva lá, até próximo ao Flamenguinho da Germana, 
certamente aquela comunidade ia ficar muito feliz, e é um escoamento de 
produção ali, tem muitos produtores fortes ali,os Schefer ali, então seria muito 
interessante. A parte vereador Márcio: É uma reivindicação muito antiga da 
comunidade, eu acho que eu já era vereador na legislatura lá em 97, 2000 né FIF, 
já se falavam desse asfalto ali a continuação do asfalto até o Flamenguinho da 
linha Germano Fundos, um sonho vamos na luta.Também nesta noite quero 
comentar um pouco sobre o pacote agrícola, o Eloir acertou em cheio em estar 
aqui hoje porque é só agricultura hoje. Quem tem o direito já de adquirir o seu 
cartão, de retirar o seu cartão pode se encaminhar até a prefeitura então,já fechou 
as datas limites para todas as localidades.Trago aqui algumas informações do 
valor.  Quem tem no seu talão venda ou lançamento no ano anterior, de 7 a 80 mil 
tem direito de R$1.150, quem tem o lançamento de 80 a 400 mil têm direito de R 
$1300 e acima de 400 mil têm direito a R$1.400. Essa aqui é uma questão também 
que nos próximos dias, vou estar fazendo uma visita ao Executivo para nós 
tentarmos melhorar esse valorzinho aos nossos produtores, pelo menos um salário 
mínimo, porque está bem defasado.  E também, essa questão do pacote agrícola, 
as empresas do município que são credenciadas a isso têm a possibilidade de 
fazer suas vendas. Então faz o nosso mercado interno aqui girar, e isso é muito 
interessante essa iniciativa.Também presidente para finalizar minha fala na noite 
de hoje, é um tempo ainda aí,  preciso ressaltar que na semana passada o CAPS 
do bairro do Canabarro fez um ano de criação, remobilização, criado na gestão 
passada, e a atual administração continua dando quantidade a esse grande projeto 
que é muito relevante, presta um serviço muito relevante à nossa sociedade. Aqui 
também para finalizar presidente, um abraço para o meu irmão Juliano Kerner, 
ex-vereador dessa casa, ex-presidente desta casa, foi ex-secretário da saúde, 
ex-chefe de ano até ontem gabinete, então o homem tem gabarito, que no dia de 
hoje assumiu a secretaria da saúde do município de Poço das Antas, no início do 
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ele estava como coordenador da saúde lá, e hoje então foi efetivado mandar aqui 
um abraço para ele, conhecimento e capacidade ele tem de sobra, e muito 
sucesso na tua nova jornada aí, meu irmão. Para hoje era isso presidente, boa 
noite a todos, um excelente mês de julho a todos nós, e uma abençoada 
semana.Vereador Márcio Vogel: Cumprimentar a mesa diretora, presidente,  
vereadoras, vereadores, servidores da casa,  imprensa que nos acompanha, ao 
nosso público aqui hoje bastante reduzido por causa do frio, mas também a todas 
as pessoas que nos assistem através das redes sociais e acompanham a nossa 
sessão da câmara nesta noite fria. Quero ser breve aqui na tribuna, também quero 
falar, assim como Jefferson Korner falou, do projeto de lei 82, que cria o programa 
de inseminação artificial no município de Teutônia, inseminação é um projeto já 
bastante esperado,  e deu entrada aqui nessa casa hoje, e sou favorável a ele, que 
ele vai melhorar a questão da genética dos nossos rebanhos e aumentar a 
produtividade e fortalecer a economia e apoiar os nossos produtores rurais no 
nosso município. Muito solicitado esse projeto de lei, e com certeza tem o meu total 
apoio. Também quero falar das emendas parlamentares que estão chegando à 
Teutônia, poucos dias atrás, tivemos aqui a Cris, que é a chefe de gabinete do 
deputado Márcio Biolchi do MDB. Ela esteve aqui em Teutônia juntamente, né 
dirinho, também vai falar aqui na tribuna, colega vereador aqui do MDB. o colega 
Nerci,  e o Márcio Biolchi destinou para o município de Teutônia 650 mil reais em 
emendas parlamentares, sendo destes 650 mil, 400 mil serão para infraestrutura 
urbana e 250 mil são destinados ao Hospital Ouro Branco para a melhoria da 
saúde aqui da nossa população. Hoje tivemos a visita do deputado Alceu Moreira,  
agora há pouco.  E também destinou emendas parlamentares no valor total de 300 
mil reais, sendo 200 mil reais que serão investidos na agricultura daqui do nosso 
município, e mais 100 mil reais que serão investidos na saúde aqui do nosso 
município de Teutônia. Então, cumprimentar a esses dois deputados federais do 
MDB, tanto Márcio Biolchi como Alceu Moreira, que Teutônia foi lembrado em seus 
gabinetes, e está aqui emendas parlamentares que foram indicadas, e é um 
dinheiro extra que vem aqui para o nosso município Teutônia para a melhoria do 
nosso município. Também vi aqui, temos emendas parlamentares da deputada Any 
Ortiz, em torno de 600 mil reais. Parabéns Luias eu sei que a deputada Any, 
sempre destina um valor aqui para o nosso município Teutônia. E também 100 mil 
reais do deputado Alexandre Lindenmeyer do PT, também destinado à saúde aqui 
do nosso município. A parte vereador Luias: E nos próximos dias Márcio, também o 
panis está aqui, que é o presidente do PSD, o deputado estadual, a gente sabe 
como é difícil um deputado estadual enviar emendas, mas o PSD aqui de Teutônia 
vai ser contemplado, com 100 mil reais do deputado Dimas Costas do PSD. 
Parabéns, parabéns. O deputado estadual, têm o recurso bem mais reduzido do 
que um deputado federal para destinar. E agora, recente que é isso, deputado 
estadual nem podia destinar emendas, então que bom que Teutônia é lembrado, 
que bom que Teutônia é lembrada. A questão do RS. não pedágios, eu vi aqui uma 
manifestação do nosso prefeito também contra a concessão de pedágios aqui na 
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nossa região, e como já me manifestei várias vezes desde o início aqui na tribuna, 
né vereadora  Neide, sou o contrário. E como já estamos há um ano praticamente 
da eleição para governador de Estado, eu espero que o nosso governador e o 
governo estadual retirem esse projeto aí, essa questão da concessão dos 
pedágios, retire ele da pauta, tirem ele. Já cara, o governador está agora no sétimo 
ano, foi reeleito e agora, no fim de seu mandato,  encher o nosso estado, a nossa 
região de pedágios.  Então, essa novela nós tivemos alguns anos atrás com o 
ex-governador Britto também. Então, nós esperamos como munícipes, como 
vereador representando a nossa comunidade que essa questão dos pedágios seja 
retirada. Espere o novo governo assumir ou vai ter eleições, o governador não 
pode mais ter eleição. Deixa o próximo, deixa esse tema aqui dos pedágios para o 
próximo governador. Deixe as estradas como estão, tente então ainda tapar os 
buracos, como está, mas esperem a eleição, esperem o novo governador assumir, 
já que não vai ser o Eduardo Leite o próximo governador. Também a questão da 
campanha da vacinação contra a gripe, contra o vírus da influenza,  solicitar à 
população que se vacine, as pessoas,  a vacina está aberta a todas as idades, se 
previnem contra a gripe nesse inverno aqui, é muito complicado. Quanto mais 
pessoas se vacinarem, menos o vírus da influenza irá circular entre a nossa 
população e irá diminuir também os custos do horário público com consultas, com 
remédios, com pessoas doentes faltando ao trabalho, então vamos lá pessoal, 
vamos nos vacinar.Também quero aqui parabenizar a teutoniense Jacques Weber, 
que conquistou o ouro na França no último sábado, dia 28, parabéns Jacques 
Weber, na corrida ela conseguiu, conquistou o ouro na França, é o nome de 
Teutônia, sendo lembrado, país afora. meus parabéns. E no último sábado à noite, 
tivemos o café colonial de São João que ocorreu junto à Comunidade Católica de 
Canabarro, em torno de 500 pessoas participaram desse café colonial. Foi uma 
noite muito bonita, café muito delicioso, teve uma noite muito divertida, apesar do 
frio, com cantos,  foi bem aconchegante. Então, parabéns à comunidade pela 
organização do Café Colonial São João, no sábado passado, na Comunidade 
Católica de Canabarro. O tempo passa rápido aqui falando, a gente não percebe 
isso. Também entrei com uma moção de pesar pelo falecimento precoce do 
teutoniense Marcos Bünecker,  empresário, diretor da Rádio Tirol, que faleceu 
agora, no último dia 30 de junho, então nossas condolências aqui pela Câmara de 
Vereadores,a família, a esse teutoniense que tanto se empenhou e empreendeu 
aqui no nosso município de Teutônia. Casualmente aqui Jefferson, tinha aqui na 
minha pasta a indicação 51, que eu e o Milton Stahlhofer fizemos juntos, mas é 
uma indicação dos vereadores, que fosse estudar a possibilidade de fazer esse 
asfalto da Estrada Geral da Linha Germano, depois do asfalto até o Flamenguinho, 
até a divisa com  paverama lá,  que é uma das últimas localidades que ainda não 
tem asfalto, e tem uma escola lá,  a Arthur da Costa e Silva. E aquela comunidade 
merece esse asfalto, então Jefferson, Xiru, estamos juntos, vamos batalhar para 
que a gente consiga, neste mandato aqui, fazer esse asfalto ali da Germana até a 
Germana fundos. Obrigado teutonienses,tudo de bom para vocês. Deus abençoe a 
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todos! Vereador Valdir Amaral: Uma boa noite a todos,e a todas, nosso 
vice-prefeito Evandro Biondo, secretário Panis, aqui nosso presidente Luías, todos 
vereadores, Eloir secretário da Agricultura, seja bem-vindo Eloir, foi vereador desta 
casa. Quero fazer menção aqui sobre o encanamento da rua do Travessão, que foi 
feito asfalto, falando com o prefeito, quando toquei nesse assunto, ele disse para 
mim, e eu sei que ele tem conhecimento desse assunto de obras, que era para ser 
colocado o cano de 40, ele viu que estava errado. Então, quero aqui deixar meu 
agradecimento ao prefeito Renato por ter esse conhecimento, não só em obras, 
em todas as secretarias, que os canos tinham que ser maiores. que muitas vezes a 
gente vê talvez alguém que, onde tem uma valeta que vai o cano de um metro, 
eles querem colocar um cano de 40. Então, o prefeito Renato teve essa visão e 
hoje esse asfalto está sendo feito lá, com certeza, passarela também do lado, o 
calçamento, junto para as pessoas caminhar as calçadas. Aqui meu colega 
vereador Márcio falou também sobre o teu chará Marcio Biolchi, que fez campanha 
para esse cara, tem o conhecimento desse homem digno na política,  pai dele foi 
deputado federal também, e hoje ele é, foi vereador, foi deputado estadual, 
deputado federal, e a chefe do gabinete, a Cris que veio aqui trazer a emenda de 
650 mil para Teutônia, junto com os colegas vereadores do MDB, ao Bastião 
também que está junto, engajado junto pedindo,  foi vereador aqui desta casa 
também,fez pedidos, então nosso agradecimento a Cris, chefe de gabinete do 
deputado Márcio Biolchi. Também quero deixar um agradecimento aqui ao 
secretário Evandro Biondo, e vice-prefeito,sobre o aumento dos colégios da Bento 
Gonçalves, eu não tinha feito esse agradecimento daqui, e a Alfredo Schneider 
também, a vereadora Cláudia que é do bairro Boa Vista, é muito bom a educação 
que nosso município está crescendo cada dia, cada vez mais.Quero também 
deixar uma menção sobre a capatazia da linha clara, já foi... Já mencionei na 
tribuna passada aqui, e vai acontecer. O prefeito já foi lá assinar junto com a 
comunidade,  muitas vezes nós vereadores não precisamos estar juntos, mas 
ficamos felizes onde está o vice-prefeito, o prefeito, o secretário, que é o que 
importa muito, muito mesmo que as coisas aconteçam. Nós pedimos, o Executivo 
executa.Então vice-prefeito Evandro Biondo leva o nosso agradecimento ao 
prefeito Renato. Eu não ia tocar aqui,  mas vereador Fifi, sou seu amigo,  colega, o 
foi na rádio e não é crítica tá, só que fiquei meio assim, pensando, que o senhor 
falou que sobre a estrada, no travessão, aquela ponte, que os vereadores de 
Canabarro que estavam fazendo, que não viram. Eu só quero lhe dizer aqui que eu 
fui, sim, lá.junto com o subsecretário Miltinho, veio ali. E não sei também se o 
senhor conhece a estrada geral do Travessão, talvez o senhor conheça ou não 
conheça, secretário aqui desse município, tem mais uma ponte lá que foi ajeitada 
também, que a água veio e levou. Então, aqui muitas vezes a gente pode errar, 
mas muito bonito é a gente se desculpar. Eu muitas vezes aqui posso talvez errar. 
Mas se eu falar de algum dos colegas vereadores, primeiro eu vou perguntar a eles 
se eles fizeram, se eles pediram ou não. Eu acho que nós, acho não, eu tenho a 
maior certeza que nós somos 11 vereadores, somos colegas, e puxamos para o 
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mesmo lado. Eu sempre digo aqui para o bem da nossa comunidade. Nós somos 
pagos, e a comunidade lá na frente, eles querem resultado. Então, eu quero aqui 
dizer, se o senhor quiser pedir desculpas aos seus colegas do bairro Canabarro, e 
o senhor sabe que senhor falou, eu estava na escuta, geralmente fui falar, então 
que de coração, mansamente, sem crítica ao senhor,  você desculpa aos colegas 
vereadores do bairro Canabarro, que com certeza não só eu fui lá ver, talvez mais 
vereadores foram lá ver sobre esse sistema que estava nas pontes, que com 
certeza essa administração está vendo, eu falei com o secretário Ariberto, para ver 
o que podemos fazer nessa ponte,que ali a água passa por cima, ela está bem 
defasada.  Então aqui, mais uma vez, eu não quero lhe dizer que é uma crítica,  
exemplo, você talvez falou na euforia na rádio, mas com certeza eu fui lá junto com 
senhor secretário, e tenho certeza que mais vereadores foram lá para ver o que 
estava acontecendo. Então  nada contra, sei que o senhor vai usar a tribuna depois 
de mim, se o senhor quiser pedir um tempo, não tem problema, uma parte. Eu 
quero falar sobre o CAS, a nossa saúde do Bairro Canabarro, 500 mil que vieram 
para essa casa para nós executar aqui, votar a favor e executar o executivo. Vai 
fazer a secretária Marlene, que já está vendo com o hospital para fazer cirurgias de 
vesículas, hérnia, que a gente vê quantas pessoas estão precisando. Então, eu fico 
muito feliz e tenho certeza que aqui o presidente Luias também já falou com o 
prefeito para mandar também um orçamento daqui, um valor,  250 mil,  e o prefeito 
Renato também vai colocar mais 250, 300 mil para a segunda leva de cirurgias.  
Então, eu quero deixar o meu agradecimento a todos os secretários, 
subsecretários, capatazes, funcionários públicos concursados, cc 's, que olham 
com muito carinho para o nosso município. A política é uma passageira, mas o 
nosso município é para sempre. Eu sempre quero aqui pregar que Teutônia 
sempre está em primeiro lugar. Obrigado, presidente, obrigado ao nosso Deus. Até 
a nossa próxima oportunidade. Vereadora Neide Schwarz:Em teu nome Luías, 
cumprimento os demais colegas, vice-prefeito Biondo, aos corajosos,  as poucas 
pessoas mais importantes, que estão aqui hoje assistindo a nossa sessão, e 
também a quem nos assiste pelas redes sociais. Eu quero dar os parabéns a todos 
vocês colegas vereadores, pela grandeza de terem votado com união, 
independente de sermos situação ou oposição pelo novo contrato do nosso 
município com o PA +, semana passada. E que o nosso prefeito Renato reconheça 
a força e faça valer o nosso pedido, a indicação do colega  vereador Hélio. A nossa 
cidade de Teutônia comemora este ano seus 44 anos, e as mulheres foram 
importantes para a emancipação. Mais de mil mulheres unidas, com grande 
mobilização lideradas pela Leda Follmer, acolheram quem veio começar,  
recomeçar a vida aqui no nosso município, e eu também represento as mulheres 
que ajudaram na emancipação. O meu colega dirinho, várias vezes aqui falou que 
foi muito bem recebido pela nossa Teutônia. E colega dirinho,você me desrespeitou 
semana passada, disse que estou sempre em casa dormindo, então eu tenho 
direito à resposta. Eu durmo seis horas normalmente e o sono faz parte da vida 
saudável do ser humano, inclusive minha filha, que é médica no exterior, diz que 
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precisamos dormir oito horas, mas eu não preciso oito, durmo seis. Então eu quero 
te dizer que, um colega nosso me contou que você, quando vice-prefeito, além de 
dormir com a sua linda esposa que tinha em casa,  a mãe das suas filhas, você 
também tinha uma namorada aqui na Casa do Povo, e outra no Executivo, direito à 
resposta. Na gestão do Jonathan Broenstrup, quando você foi vice-prefeito, 
também apresentou problemas iguais aos atuais, com seus 40 CCs. Você é 
sempre um alto valor para os cofres públicos, com seus CCs. Quem sabe você nos 
conta, conta para a população o que viveu nos últimos quatro anos. Você vem aqui 
falar mentiras sobre mim, você vai ouvir verdades sobre você. E tu Moisés 
cavalinho, colega, tu incha essas tuas orelhas e grita igual a um lobo mau, 
achando que vou ficar com medo,te esquece que eu ando no meio dos cães que 
vieram dos lobos desde criança, e fui criada por uma hiena. Então assim, você 
pode gritar comigo como você quiser, eu não tenho nem um pouquinho de medo 
de ti. Tu me acusou de não saber das 60 vagas disponíveis, e quem deveria 
divulgar foi o ex-prefeito e o atual prefeito, e pior foi tu, que se sabia que tinha 60 
vagas disponíveis todas as noites para a nossa população, e nada falou, deixou o 
povo esperando atendimento com dor lá no nosso pronto atendimento, então  
Moisés Cavalinho, eu te desafio a nos trazer dados oficiais do contrato do nosso 
município e CONCISA, o concisa que está sendo investigado pela Polícia Federal. 
Traz para todos nós os dados que estão sendo omitidos no portal de transparência 
do nosso município, eu soube que esse fim de semana tu não foi guarda no nosso 
hospital, mas nós tivemos muitos problemas. O meu telefone, domingo de manhã, 
não parou, uma moça que toca na banda, a mesma banda que fez um evento 
ajudando o hospital,  não foi atendida. Uma outra mãe que levou a filhinha de 11 
meses, também não foi atendida por horas, mas essas pessoas conseguiram ir até 
o PA +, pagar consulta, e lá foram atendidas com respeito e qualidade.  Isso são 
efeitos das consequências de não termos o convênio com o PA +, município 
querendo transferir uma responsabilidade desse tamanho para o hospital,  que não 
vence a demanda interna da região G8. Colegas, nós não podemos concordar com 
o que vem acontecendo. Nossa população, num domingo, ficou mais de três horas 
esperando atendimento no hospital. Os casos que eu citei foram até o PA +, e lá 
foram atendidos, mas porque pagaram pela consulta. E um detalhe, os médicos 
que trabalham no hospital são os mesmos que trabalham no PA +, e quero lembrar 
a todos que o nosso prefeito Renato falou que o PA +, é uma empresa séria. E se 
compararmos em horas, o PA +, custava 456 reais a hora, enquanto que o 
Concisa, que é essa empresa que está sendo investigada, custa por hora 1.433 
reais. Isso não é economia Biondo, isso é 300 % a mais, eu já estou terminando.  
Moisés Cavalinho, você me incentivou a fazer o meu papel, cumprindo a minha 
atribuição de vereadora, então eu estarei procurando Tribunal de Contas do Estado 
e vamos ver como termina essa história de Concisa e município. Eu espero que as 
mídias que estão escutando entre nós aqui que isso faz parte da democracia, o 
que eu estou falando.  Mas aprovamos por unanimidade a celebração de um novo 
contrato, município Teutônia e P.A +. E respeitando a vontade da população, 
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empresários, dos sindicatos, alguns membros do Conselho Municipal da Saúde, 
nós vereadores estamos de parabéns, porque juntos damos a oportunidade de 
forma unânime ao nosso prefeito mostrar que Teutônia é grande e assim faremos, 
falaremos a mesma língua como fala o colega dirinho. Desejo a todos uma boa 
noite e uma boa semana. Vereador Hélio Brandão: Boa noite às pessoas que se 
fazem aqui presente, às que nos assistem pelas redes sociais. E como é de prática 
o  começo da minha fala, eu falo dos projetos que deram entrada, que vieram do 
Executivo, e as indicações, moções, sou favorável a todos, sem questionamento.  
E nesta noite fria,  esperamos que logo, logo, a nossa Câmara fique pronta, que a 
gente possa divulgar também para a comunidade vir, que não vai ser muito frio, 
possa vir tomar seu chimarrão, olhar o que acontece, o que seus representantes 
de Teutônia fazem aqui no poder legislativo. Afinal todos os projetos de todas as 
secretarias, educação, saúde, obras, agricultura, passam por esta casa. São 
projetos que, de uma forma ou de outra, é para contemplar a nossa 
municipalidade. E estive hoje, e na semana passada conversando com alguns 
profissionais, o vice-prefeito Biondo, cumprimentando o secretário da Agricultura, 
Eloir, o secretário Panis. As escolas de educação infantil, houve por parte de 
alguns munícipes, algumas denúncias, e eu quero tornar público aqui,  até para a 
imprensa divulgar e os profissionais, os responsáveis, ir atrás. Os extintores de 
incêndio, segundo informações,  estão praticamente todos vencidos, não é muito 
dinheiro.  Chegou até a mim, pode o secretário, depois do intervalo, nos falar e eu 
posso retificar a minha fala na próxima sessão, mas que vão atrás porque essa 
informação foi de uma pessoa muito influente.E também a escola Mundo 
Encantado só tem uma saída e teria que ter mais uma saída de emergência. 
Sabemos que é um prédio antigo, ali na praça do bairro Canabarro, e nós não 
podemos deixar acontecer no nosso município o que vimos em outros municípios 
no país pelo noticiário.  Então trago aqui essa preocupação de algumas pessoas.E, 
falando sobre saúde,  eu quero dizer aqui Neide, que sobre o CONCISA, Conselho 
Municipal de Saúde Intermunicipal, que presta serviço de saúde, presta vários 
outros serviços, não deixa de ser uma empresa séria.  Pode ter investigações em 
todas as empresas que prestam serviço público, mas o CONCISA eu fui pioneiro 
em 2007,  no Vale do Taquari Baixo assinar convênio com o CONCISA. Hoje, a 
agilidade para aquisição de uma ambulância, a agilidade para profissionais, a 
medicação dos postos de saúde da Unidade Básica vem do CONCISA,  é bem 
mais rápido a agilidade, e muitas vezes existe uma programação, que é 
praticamente todos os municípios do Vale do Taquari que são atendidos pelo 
Concisa.  Houve uma investigação, ou tem uma investigação, da Polícia Federal, 
mas, enfim, não sei, não chequei, não para mim, mas enfim, nós torcemos que e 
se preocupamos com essa questão dos finais de semana,  após 10 horas da noite,  
a questão do atendimento sim, porque muitas vezes as crianças, nós seres 
humanos, adoecemos na noite. E aí, temos que ir para o hospital,  e aquele 
pessoal lá de Canabarro, lá dá 20 de maio, lá da fazenda, tem que muitas vezes 
ligar para um Uber,  com um frio desse aqui, não atende, não tem um veículo,  e 
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para vir até o P.A+ seria mais fácil. Eu acredito que tem mais pessoas envolvidas 
querendo que essa empresa fique em Teutônia, e que volte a prestar serviço para 
nossa municipalidade, independente de valor, mas eu não posso aqui deixar a 
vereadora falar  enfim, questão concisa. Esse concisa presta serviço há 18 anos 
para Teutônia. A questão de valores, equiparação com uma empresa tal e concisa, 
eu não queria entrar nesse mérito,  mas enfim, então pessoal  sobre a rua do 
Travessão, aquela travessa que vinha da incubadora da Languiru,  é um câncer 
antigo naquela região lá, eu acredito que o Renato, o Biondo e sua equipe vão 
resolver, FIF foi secretário de obras não resolveu, fiz parte do governo Jô não 
resolveu, mas acredito que alguém vai resolver, e ali é tudo questão de 
aterramento e tubulação. Eu tive caminhão, tive retro,nós trabalhamos nesta área 
também por um período, acompanhamos muitas vezes. Então, eu estou pedindo, 
em nome daquela comunidade do Travessão, que tome urgências em relação 
àquela travessa ali, porque a previsão é de mais chuvas, o clima está difícil,  e 
cada vez que chove,  aquela situação ruim lá, que alaga tudo,  as ruas, aquela rua 
ali fica inundada, e a população, aqueles moradores ali, merecem aquelas 
melhorias,  e que se levante aquela rua, bote canos maiores, se tranca ela uns 
dois, três dias lá e faz aquela tubulação. A gente sabe que a gente aprovou há 
poucos dias atrás um financiamento, e nós vamos chegar com um financiamento 
de aproximadamente 300 milhões de arrecadação esse ano. Então com o 
financiamento junto é bastante dinheiro. A gente sabe que está se fazendo a 
economia, está se ajustando, porque são os primeiros seis meses de governo, e 
acredito que Teutônia vai sair ganhando com isso e a população em especial. 
Enfim, tem muitas ruas para serem feitas,  interior para ser melhorado, já fizeram 
um bom trabalho de limpeza, quem andar para o interior de Teutônia agora, que vai 
para a Wink, para Estrela, ali ficou bonito. A empresa que prestou serviço ali, que 
fez aquelas limpezas, é muito legal. Parabéns à equipe da Secretaria de Obras. 
Então, por hoje seria isso, agradeço o espaço. Vereador Milton Stahlhöfer: Boa 
noite mesa-diretora, vereadores, vereadoras, público presente,  imprensa escrita e 
falada, também aos secretários que estão aí, e ao vice-prefeito que se faz 
presente. Quero parabenizar a nossa Secretaria da Agricultura pelo projeto 82 que 
entrou nesta casa. É muito interessante, que o agricultor tenha retorno daquilo que 
trabalha muito, o esforço dele é imenso. Também quero agradecer, hoje de manhã 
eu liguei para o subsecretário miltinho,pedindo para o patrolamento da linha 
germano, e hoje de tardezinha, eu passei aí, já estava sendo feito. Ao patroleiro 
também,  que está fazendo um bom trabalho, a gente fica feliz nisso. Também fico 
feliz por ter aberto uma subsecretaria na linha clara, que é muito interessante, que 
eu sempre vinha mencionando há meses que tinha que ser feito algo para essas 
máquinas não correrem todo dia uma distância de 20, 30 quilômetros, que máquina 
não é para correr na estrada, máquina é para fazer o serviço dela. Também hoje 
venho enaltecer a fala do Hélio sobre aquela travessia, que tem que ser feita ali,  
esses bueiros têm que ser colocados na travessa do travessão. Também na UPL 
que eu já tinha feito uma indicação. Moisés fez uma indicação lá no início do ano 
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sobre a ponte que liga a Transamazônica. O pessoal está me cobrando muito isso, 
os colonos estão me cobrando isso, para isso tem que ser feito algo sobre isso,  ou 
faz lá no fundo, ou faz uma ponte bem grande,  porque ali é o futuro, acho que dos 
caminhões vai ser ali, nessa estrada, vai ter que ser feito, não sei se nesse 
mandato, ou daqui a dez anos, ou quando vai ser feito.Hoje era isso meu 
presidente. Muito obrigado a todos. Vereador Werner Wiebusch: Boa noite 
colegas vereadores, boa noite à imprensa, em  nome do vice-prefeito Biondo 
cumprimentar os demais secretários. Enfim, a todos que nos assistem nesta noite 
gelada.  Primeiramente, eu quero cumprimentar o grupo popular pela passagem 
dos seus 36 anos de história aqui no município de Teutônia.O Grupo Popular 
iniciou na época, quando eu trabalhava na Linha Harmonia, conhecia bem aquela 
região, e inclusive na época, a pedido então do diretor e fundador, Silvio Brune, eu 
intervi para que se conseguisse uma área de terras para lá instalar a antena. Silvio 
Brune diretor do Grupo Popular, Arno Famíl que muito se empenhou na época da 
criação, e o saudoso Chardon, que infelizmente não está mais entre nós, mas que 
muitos se dedicaram para que esse órgão de imprensa até hoje está vivo e 
fazendo um bom trabalho aqui no nosso município, parabéns ao Grupo Popular. Na 
sexta-feira à noite, tivemos um encontro com a presença do prefeito Renato, 
presença do vice-prefeito Biondo, secretário Ariberto, secretário Eloir, e nessa 
oportunidade, tivemos a assinatura de um contrato de renovação de aluguel entre 
a Sociedade da Linha Clara e com a Escola Dom Pedro I,  onde a sociedade aluga 
suas dependências para a escola, que é municipal,  para que os alunos possam 
praticar suas atividades físicas. Um contrato de renovação por um período de mais 
três anos e que essa parceria se iniciou, na verdade, lá em 2014, quando também 
o Renato era o nosso prefeito. Então, de lá para cá,  sempre esse contrato é 
renovado, e para a comunidade da linha clara, isso é um avanço bastante grande,  
inclusive em termos financeiros, isso representa bastante para eles. Também na 
sexta-feira à noite, tivemos oficialmente, por parte do nosso prefeito Renato, a 
inauguração, o ato inaugural da sub capatazia na localidade da Linha Clara. Lá na 
década de 90, quando então o prefeito Silvério Luersen era nosso prefeito, também 
já existia uma sub capatazia, naquela época era na Linha Catarina. Depois aquilo 
foi extinto, vários governos se passaram e nunca mais alguém teve essa ideia de 
criar uma sub capatazia, que na verdade agiliza o atendimento ao nosso agricultor,  
reduz o gasto com combustível,  reduz o consumo,  aliás, reduz o número de horas 
perdidas durante o dia. Enfim, uma sub capatazia é uma coisa importante e eu 
tenho certeza que mais uma outra comunidade aqui do município vai ter uma 
segunda sub capatazia. E na mesma noite também o nosso prefeito Renato 
anunciou para a comunidade da Linha Clara que já está contratada uma empresa 
para fazer o projeto de asfaltamento da estrada da Linha Frank, divisa entre Linha 
Clara e Westfália, um trajeto de 2 km, e que durante o ano de 2026, ou seja, que 
no ano que vem, esse asfalto será executado. Então, foi uma notícia de muita valia 
para aquela comunidade, um asfalto que já foi prometido por diversas campanhas 
políticas e hoje assim eu posso anunciar isso com muita alegria que a empresa já 
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está contratada para fazer o projeto de asfaltamento. Assim como outras 
comunidades no nosso município estão pleiteando asfalto. Vocês há pouco falaram 
da linha Germana, merecido, linha Germana Fundos, aquela subida do morro 
realmente é muito difícil a sua manutenção, da mesma forma linha Catarina tem 
um trajeto que está pedindo asfalto, mas eu tenho a certeza que aos poucos as 
coisas vão se acomodando, tudo tem que ter paciência, tudo tem a sua vez, mas 
então linha Frank será pavimentada durante o ano de 2026.  Nos próximos dias eu 
estarei sentado também com o nosso prefeito Renato, já tem o horário agendado,  
para colocar algumas demandas para ele sobre o bairro Teutônia.Essa atual 
gestão foi muito bem votada no bairro Teutônia, teve uma votação expressiva e até 
o momento a comunidade do bairro Teutônia está assim um pouco desgostosa, 
porque o que está se fazendo no momento é o tema de casa, é a manutenção, é a 
limpeza, inclusive estamos sendo muito bem servidos no bairro Teutônia em termos 
de capatazia, o nosso Capataz Creche,  parabéns a secretária dona Carmen, muito 
eficiente, que saiu aqui do RH da administração e está lá. Então, o bairro de 
Teutônia, em termos de capatazia, está sendo muito bem atendido. Mas temos 
algumas demandas maiores e eu vou tratar com o nosso prefeito.Também em 
relação ao projeto 82, que deu entrada nesta casa hoje, e quero cumprimentar o 
nosso secretário Eloir, ao qual eu convoquei há três semanas atrás, porque esse 
programa, na verdade, ele se findou lá no início de fevereiro, se não me falem a 
memória. E de lá para cá, as pessoas estavam desassistidas desse programa. E 
vieram ao meu encontro, que é natural, pedindo se haveria renovação ou não, ou 
porquê da não renovação. Então hoje ele deu entrada, não tem a menor dúvida 
que todos vão votar a favor dele, só que quando tem esses programas, e eu sei 
que na Secretaria da Agricultura, existem muitos programas de incentivo ao nosso 
agricultor, que não deixem vencer esses programas, que os secretários se 
antecipem e renovem esse programa antes que ele vença, para que o nosso 
agricultor não tenha uma perda durante alguns meses.  Sobre a fala do meu colega 
dirinho que me antecedeu,  eu de costume passo no nosso interior do município, 
seguidamente. E na sexta-feira eu passei naquela ponte e me chamou atenção 
aquilo lá. Porque quando eu cheguei realmente as cabeceiras nas pontas, elas 
estavam bastante danificadas. E nisso passou um motoqueiro, ele parou e ele me 
disse, isso já faz um mês mais ou menos que está assim. E aí me chamou a 
atenção, como é que os colegas vereadores de Canabarro não viram isso? 
Nenhuma crítica, de forma alguma, muito pelo contrário, eu sei que vocês querem 
o bem do município, assim como eu também. Então não foi uma crítica, mas me 
chamou atenção que em nenhum momento vocês trouxeram isso à tona, então 
parabéns pelo trabalho de vocês. Da mesma forma, vocês podem entrar no lado 
norte do município também e sugerir melhorias, pois não. A parte vereador Valdir: 
vereador Fif obrigado pela sua parte, e como falei ali, carinhosamente, nada 
contra. Mas essa ponte aí já passou, como eu disse, fui vice-prefeito deste 
município de Teutônia, a gente não conseguiu falar e resolver. O senhor foi 
secretário, não conseguiu resolver, então vamos batalhar para que essa 
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administração consiga resolver isso aí. É isso que eu quis dizer, Obrigado. Tá ok, 
Márcio. A parte vereador Márcio: uma parte também como vereador, eu fiz umas 
três indicações na legislatura do prefeito Forneck, quando você foi secretário de 
obras, para que se tomasse uma providência contra aquela ponte também.  E ela 
continua lá daquele jeito, só para constar isso, Obrigado. De fato ela piorou a 
situação com a última enchente, onde lavou. Então, teria outros assuntos, mas 
agradeço a oportunidade. Uma boa semana a todos. Vereador Moisés Cardoso: 
Em nome do presidente Luías, quero cumprimentar os demais vereadores, 
comunidade que se faz presente hoje e comunidade que veio nesse frio assistindo, 
comunidade casa, está aí, nosso vice-prefeito, secretários. Hoje começamos uma 
sessão um pouco diferente, com o secretário lá embaixo, com uma reunião 
conosco, falando sobre o futuro do nosso município, sobre algumas empresas. 
Secretário Valdir, da Indústria e Comércio, sobre algumas empresas  que querem 
vir se instalar no nosso município. Mas de antemão, já digo que está faltando mão 
de obra, é uma luta para nós todos vereadores aqui. Estou sendo solicitado perto 
da minha casa, lá no loteamento 8, sobre falta de água. Em conversa com o nosso 
prefeito, nosso secretário, Ariberto Magedanz,  das obras,  está já escrito, só falta 
pagar duas caixas d'água, e mais um poço artesiano para o nosso bairro 
Canabarro, e que é de grande valia e precisa porque uma pessoa trabalhar o dia 
inteiro, chegar em casa e não ter água para tomar o seu banho, lavar sua roupa, se 
ajustar gente, é complicado.  E de antemão também falo, fazem um grande serviço 
com o que tem os servidores. Cito o nome do Jair para citar os outros, um grande 
serviço, de relevante serviço, com o material que tem, fazem mas ainda assim está 
precisando, e ele já vinha me falando desde que eu estava em campanha, que era 
preciso, e agora bateu a porta, mas vamos tentar resolver. Trago aqui hoje um 
pouco, essa semana, segunda-feira, elas tiveram na rádio a Cirley, em nome da 
ACAT, cumprimento ela pelo grande trabalho que vem fazendo em nosso 
município. Associação ACAT, mais de 1.200 castrações já feitas.E digo aqui, sem 
recurso público. Compraram uma caminhoneta, adquiriram com recurso próprio, 
quero parabenizar eles, porque os munícipes vêm me falando, mas só tem a tal 
da...nem vou falar o nome. Só tem fulano, ciclano? Não, olha o trabalho que fazem 
esse pessoal, munícipes me procuraram,tenho áudios ali guardados. É um trabalho 
muito bem feito,  estruturado, com um custo baixo. Temos que rever algumas 
questões, mas isso a gente vai comentando. Seis meses de governo, cumprimos 
agora seis meses de governo, alguns acertos, alguns erros,  alguns secretários 
que precisam tomar aquela balançadinha,  porque precisam sim atender a nossa 
comunidade, olhar, tratar bem, olhar no olho,  fiscalizar. Quando eu incho minhas 
orelhas para falar aqui é que eu estou fiscalizando, estou fazendo o meu trabalho 
como fiscalizador. Muitas coisas boas já se tomaram,  algumas não, mas eu como 
político,  cargo político, vereador é um cargo político. Muitas vezes achava que 
fosse diferente, mas tem gente com mais experiência que eu, que me dizia, calma 
vai devagar. Mas muitos acertos, muitas coisas boas já sendo feitas com gestão, e 
fica aqui o meu pedido ao nosso prefeito, vice-prefeito, secretários que tentem 
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fazer o seu melhor. Ninguém faz nada sozinho, ninguém faz nada,  Prefeito, vice, 
secretários, precisam de nós 11 aqui, dirinho te dou a parte:A parte vereador 
Valdir: Obrigado Moisés,quero aqui deixar a minha gratidão às palavras da 
vereadora Neide. E a senhora pode ter certeza que nós, nenhum vereador aqui,  
vai faltar com respeito. Qualquer vereador,  que nem a senhora está faltando com 
respeito. Então, a educação sempre digo, vem de casa. Agora, se não tem de 
casa, não tem o que fazer. E quero também, cada vez que a senhora falar ali, que 
eu sempre vou lhe desmentir. Presidente Luias, esse projeto que foi criado e 
votado por nós nesta Câmara, que o vereador Hélio falou que ele estava visto, eu 
quero ver se ele vai entrar na ação. Então, eu deixo a sua competência como 
presidente e de todos nós vereadores, se vale o que nós aprovamos nesta casa, 
Obrigado presidente, obrigado vereador Moisés. É, eu venho aqui muito um pouco 
preocupado, acusar, falar é fácil, mas tem acusações fortes, devemos cuidar, não 
envolver coisas passadas, se foi ou não foi. O povo lá, que está lá fora, não quer 
ver isso. E eu particularmente, Moisés Cavalinho, fiz 1.843 votos, uma votação 
histórica no município de Teutônia, eu não vou entrar para esse campo. Mas 
quanto a números, falo com prioridade. Eu sabia do atual contrato, colega 
vereadora Neide, só que nós tínhamos que cumprir um ano de contrato. Feio é 
correr, e iriam chamar nós de que? Gestão cumprimos o ano de contrato, pagamos 
tudo certo. Nunca coloquei em dúvida a questão do PA +, nunca e nem vou 
colocar, não cabe a mim, gestor. A senhora critica tanto o nosso Hospital Ouro 
Branco, por que no dia da reunião, que estivemos lá apresentar os números, 
colocaram para nós a situação deles. A senhora não esteve presente. Talvez por 
motivos de alguma coisa que a senhora tinha um compromisso, a gente não pode 
julgar. Não vou falar aqui que a senhora estava dormindo ou descansando, não 
cabe a mim e não vou entrar para esse campo. Só que o nosso Hospital Ouro 
Branco, pensa nós sem ele, como muitos municípios que tinham hospital e hoje 
não tem mais. Falo aqui e quando a senhora me vê pelo hospital, pelos postos de 
saúde, sinta-se feliz., é sinal que nós vereadores, estamos buscando algo de 
melhor para os nossos munícipes, olhando, quando o vereador FIF fala de uma 
ponte é verdade, o vereador Hélio falou da travessia da Cuba lá em cima, da UPL. 
Comunidade me procurou também, me mandou os mesmos vídeos que mandaram 
para o colega vereador, e não vou dizer aqui, o Jô não fez, Silvério não fez, o 
ciclano não fez, mas nós vamos fazer, nós vamos levar...Gente, a campanha vai 
ser em 2028,  lá vamos decidir quem vai com quem, quem vai a quê. Quem sabe 
sai daqui vice - prefeito, candidato a prefeito, quem sabe sai daqui renovação para 
vereador, ninguém sabe,a comunidade vai nos julgar.Fica aqui meu agradecimento 
especial, desculpa presidente passar um pouco do tempo, mas digo em especial a 
colega vereadora Neide: Cuida vereadora, hoje houve quebra de decoro aqui na 
Casa Legislativa do Povo, aonde poucos dias atrás, nós juntos,11 vereadores 
aprovamos algo aqui que é pesado, cuida , peço para a senhora. E comunidade 
nos cobrem, vamos estar presente sim. E esse final de semana prometo estar na 
frente do Hospital Ouro Branco, que vai ser um final de semana frio, fiscalizando, 

A
ut

en
tic

aç
ão

 d
o 

do
cu

m
en

to
 n

o 
si

te
 h

ttp
s:

//c
itt

a.
cl

ic
k/

1T
30

4Y
6p

 u
til

iz
an

do
 a

 c
ha

ve
 '8

4D
25

33
'



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL  
CÂMARA DE VEREADORES DE  

TEUTÔNIA 
entrando lá dentro, conversando com vocês. Forte abraço a todos, fiquem todos 
com Deus e boa semana. Ordem do Dia: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 
80/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial e dá 
outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos 
contrários. Parlamentares favoráveis: Moisés Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, 
Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau Engelmann, Márcio Cristiano Vogel, Valdir Oliveira Do 
Amaral, Werner Wiebusch, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Hélio Brandão Da Silva, 
Neide Jaqueline Schwarz.PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 81/2025 - PODER 
EXECUTIVO - Autoriza a abertura de Crédito Adicional Suplementar e dá outras 
providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Moisés Bageston Cardozo, Neide Jaqueline Schwarz, Hélio 
Brandão Da Silva, Werner Wiebusch, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, 
Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Nerci Nicolau Engelmann, Milton Stahlhofer, Jeferson 
Luís Korner..PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 82/2025 - PODER EXECUTIVO - Cria 
o Programa de Inseminação Artificial no Município de Teutônia, e dá outras providências.- 
EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Márcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau Engelmann, Werner Wiebusch, Valdir 
Oliveira Do Amaral, Moisés Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, Cláudia Cristina 
Reinheimer Frigo, Hélio Brandão Da Silva, Milton Stahlhofer, Neide Jaqueline Schwarz. 
INDICAÇÃO Nº 159/2025 - VEREADOR NERCI NICOLAU ENGELMANN - colocar uma 
travessia elevada na rua Major Bandeira nas proximidades da ferrovia.- EM VOTAÇÃO: 
Aprovado por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci 
Nicolau Engelmann, Valdir Oliveira Do Amaral, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Jeferson 
Luís Korner, Moisés Bageston Cardozo, Hélio Brandão Da Silva, Werner Wiebusch, Márcio 
Cristiano Vogel, Neide Jaqueline Schwarz, Milton Stahlhofer. MOÇÃO Nº 14/2025 - 
VEREADOR MOISÉS BAGESTON CARDOZO (CAVALINHO) - Edinio Jorge Dickel, 70 
anos- EM VOTAÇÃO: Aprovado por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Moisés Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, Neide 
Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral, Werner Wiebusch, Hélio Brandão Da Silva, 
Milton Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Nerci Nicolau 
Engelmann. MOÇÃO Nº 15/2025 - VEREADOR MÁRCIO CRISTIANO VOGEL - Requeiro, 
depois de ouvido o Plenário na forma regimental, que a Mesa Diretora encaminhe “Moção 
de Pesar” aos familiares de Marcos Büneker, falecido aos trinta dias do mês de junho de 
2025.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Moisés Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, Neide 
Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral, Werner Wiebusch, Hélio Brandão Da Silva, 
Milton Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Nerci Nicolau 
Engelmann. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann declarou encerrada, às 20 horas 
e 18 minutos a presente sessão ordinária e convidou aos presentes para a próxima sessão 
que será realizada no dia 08 de julho de 2025, às 18 horas e 30 minutos na sede do Poder 
Legislativo. 
 
 

 

Luias Henrique Ahlert Wermann 
Presidente 

Cláudia Cristina Reinheimer Frigo 
Secretaria 
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